[bookmark: _GoBack]Савіцький А.В.
кандидат економічних наук, доцент кафедри права, соціально-гуманітарної та загальноекономічної підготовки 
Хмельницького кооперативного торговельно-економічного інституту
СУТНІСТЬ ТА ЗНАЧЕННЯ АБСОЛЮТНИХ, ВІДНОСНИХ І ГРАНИЧНИХ ПОКАЗНИКІВ В ОЦІНЦІ ПРИБУТКОВОСТІ ПІДПРИЄМСТВА
За умов розвитку ринкової економіки не підлягає запереченню важливість та актуальність формування прибутковості промислових підприємств через їх потенційну спрямованість на співробітництво як на внутрішньому, так і зовнішньому ринках. У даному напрямі, головними завданнями керівників має стати застосування більш результативних методів та підходів до оцінки прибутковості, а також визначенні тих показників, які мають наукове обґрунтування.
У багатьох дослідженнях вчених та напрацюваннях практиків упродовж багатьох років досвіду, зазначається, що найбільш доцільними показниками, які здатні в повній мірі висвітлити діяльність підприємства з різних сторін його функціонування та головним чином охарактеризувати загальні фінансові підсумки є абсолютні і відносні показники.
Абсолютний показник прибутковості є прибутком підприємства, а відносний – рівень рентабельності. 
Такий підхід до визначення прибутковості полягає у наступному:
1. Визначення абсолютних показників обумовлене тим, що загальна сума прибутку формується на мікрорівні та керується державним порядком встановлення закладеного розміру витрат на виробництво, калькуляцій собівартості, результатів позареалізаційної діяльності [2, с.44], а також міжнародними нормами накопичення і систематизації економічної інформації [6, c.45]. 
2.  Визначення відносних показників обумовлене тим, що показник прибутку в повній мірі не в змозі відобразити ступінь ефективності господарської діяльності підприємства, оскільки його величина може зростати і за меншої кількості вкладених трудових, матеріальних і фінансових ресурсів [5, с.70].
На авторське бачення, в порівнянні з відносними показниками прибутковості, абсолютні – доцільно використовувати для розуміння кількісної величини динаміки прибутку від виробництва упродовж певного періоду. Це дає змогу швидко здійснити оцінку фінансового стану підприємства та концентрувати увагу на причинах негативних змін. Відносні показники прибутковості, в свою чергу, дозволяють з’ясувати причинно наслідкові зв’язки між ресурсами, які взаємодіють та доповнюють один одного у процесі виробництва. Також, вони відображають частку використання вкладених активів підприємства у загальній структурі показників, які характеризують прибутковість розгортання окремих стадій виробничого процесу.
Поряд з вищенаведеним, крім абсолютних та відносних показників прибутковості, досить важливо зупинитись на виділенні, також показників, які будуть характеризувати її рівень зі сторони поточних змін, що виникають уразі потреби вкладу у виробництво додаткової одиниці певного ресурсу. Перш за все, слід вважати, що такий спосіб дає змогу ретельно обґрунтувати зміни у самій динаміці показників прибутковості. Головним чином, це пояснюється трансформаційними умовами мінливості зовнішнього середовища у якому функціонує підприємство, оскільки, разом з цим, і змінюється потреба залучення у виробничий процес додаткової (або меншої) кількості ресурсів, ніж було передбачено планом. В даному випадку, керівники підприємств повинні проводити регулярний аналіз, який буде стосуватися граничної межі прибутковості, а вихідні дані, що будуть її характеризувати – є показниками граничності.
В загальноприйнятому розумінні у наукових колах виділяють декілька граничних показників, що здатні показати зміну прибутку підприємства у випадку зміни величини показників одного з його елементів, а саме:
1. Граничний дохід - показує приріст доходу від реалізації продукції внаслідок вкладу одиниці змінного ресурсу у її виробництво.
2. Граничні витрати виробництва - показують приріст загальних витрат внаслідок зміни кількості вкладених ресурсів у виробництво продукції.
3. Граничний продукт виробництва - показує зміну собівартості виробництва продукції внаслідок збільшення або зменшення кількості необхідних для цього ресурсів.
4. Граничний продукт капіталу - показує приріст доходу від реалізації продукції внаслідок вкладу додаткової кількості одиниць капіталу у її виробництво.
5. Граничний продукт праці - показує приріст доходу від реалізації продукції внаслідок зростання витрат праці на її виробництво.
6. Граничні видатки фірми на ресурс - показують скільки припадає  додаткових витрат внаслідок купівлі ще однієї одиниці ресурсу та її залучення у виробництво.
Для прийняття доцільних управлінських рішень на основі значень граничних показників прибутковості, керівникам підприємств слід керуватись наступними трактуваннями, які на авторське бачення, слід обґрунтувати у наступній редакції:
· граничний прибуток утворюється шляхом різниці граничного доходу від реалізації продукції та граничних витрат;
· зі зростання виробництва граничний дохід зменшується, оскільки виникає більша потреба у залученні додаткових ресурсів, які свідчать про додаткові витрати;
· з метою отримання прибутку, обсяги виробництва доцільно збільшувати за умови перевищення доходу від виробництва додаткової одиниці продукції над граничними витратами;
· зі зростанням обсягів виробництва граничні витрати зменшуються, проте поза точкою оптимальної кількості продукування зростають, оскільки підприємство споживає більше ресурсів, ніж може отримати прибутку від реалізації;
· оптимальний обсяг виробництва, мінімізація витрат та початок зростання прибутковості підприємства буде досягнуто за умови зрівноваження граничного доходу та граничних витрат [2, c.58-59; 3, с.160; 4, с.163-165; 6, c.158-159, 161-165, 325-326].
Таким чином, виходячи з виділених понять щодо оцінки прибутковості підприємства за допомогою абсолютних, відносних і граничних показників, слід підкреслити те, що разом із адаптацією до зовнішніх умов ринку, необхідно більш ретельно вивчати і досліджувати зміни у інструментарії до оцінки. В такому випадку, керуючись специфікою розгортання стадій виробничого процесу та існуючими фінансовими, трудовими, а також ресурсними можливостями підприємства продукувати конкурентну продукцію, керівники та науковці працюють над удосконаленням ряду інших, крім загальноприйнятих підходів до оцінки прибутковості, які в подальшому стануть більш диференційованими та пристосованими до конкретних видів діяльності підприємства у напрямі отримання та підвищення прибутку. Разом з тим, також, диференціюються і показники, що дають змогу здійснити аналіз прибутковості та охарактеризувати її стан. 
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